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krázik ma az egész világ. 

zemlélet harca lett urrá, két 

tó akarat tobzódik ádáz 

nd az öt világrészben. Távol- 

rek, népek különbözősége, 

sek gyermeki együgyüsége 

ly, minden szivekig elhatol- 

indulatkeltés rövid hullámai 

z földgolyót átfonták már a 

haragosan parancsoló jelsza- 

emunizmus vagy jobboldali dik- 

ez a jelszó, ez a két lehetőség 

i mint világmegváltó csoda- 

horizontra. A propa- 

kiszélesedett, végleg 

bármerre, mindenfelé 

eredményeit. A kommuniz- 

parancsuralmi állam célkitüzé- 

vivódnak Amerika Egyesült 

szovjet táplálta kommunista 

ágasodik, bogosodik Indiában 

kor, amikor nem csekélyebb 

ör elő a nemzeti önrendelke- 

rancsuralmi elv eszméje. Ma 

élységes Afrika néger és más 

s azon vitáznak, melyik formát 

k a kettő közül gyors felszaba- 

eszközéül. Japán pedig márnem 

ng, nem is vitáz, hanem cselek- 

yverrel valósitja meg parancs- 

zándékait Északkinában és csak- 

ásutt is éppen ugy, amint a 

Spanyolország területére akarja 

r egyre elhalóbb reménységgel 

Mmi a vörös lobogót. Kétségtelen, 

akét irányzat virraszt, cselek- 

és a meggyőződések arany- 

ja olyan hallgatag, néptelen, 

csak sorompók ereszkedtek vol- 

nintha kizárták volna az eszmei 

ból. Tényleg ez volna a hely- 

y nem fordulhat másfelé az em- 

jövője, mint egészen jobbra, 

gészen balra? A propagandák 

elnül, nagyszerüen dolgoznak. A 

szocializmus és a fascizmus 

át főleg arra épiti, hogy csakis 

tórikus elv tudja a világot az el- 

veszedelmétől megmenteni. 

el máris táborába hajtja a jó- 

elentékeny seregét. Nem ke- 

e élelmes viszont a végtelenül el- 

asodott népfíront sem, a szovjet- 

zt hangoztatja, hogy a dikta- 

matásaival szemben a balol- 

dolat a humanizmus és a sza- 

zászlóvivője. 

át - ez jelszó. Ezzel a ne- 

tüzéssel sikerült is a munkás- 

z a polgárságig jelentékeny 

egszervezni. Csak egyet hallgat 

édelmét megigéri és pedis 

y a szovjet egy jóttányival sem 

é totális állam, mint 

Führer-államok. Stalin éppen- 

világközi kombattáns csapata, 

Mentsük meg a 

píront, amikor az emberiség ér- 

a nyiltan 

séggel sem megy a szomszédba taná- 

csot kérni, ha némi erőszakra támad 

kedve. Tanuságok erre a közelmult vér- 

türdői széles Oroszországban és az el- 

nyomatásnak közismert kegyelten esz- 

közei minden életviszonylatban. Nem 

becsületes és nem jóhiszemü tehát a 

népíront propagandája, mert csak ak- 

kor apostolkodhatna joggal, ha valóban 

olyan államot és államformát követelne, 

amelyben a szabadság és a humaniz- 

mus tényleg vezérgondolatok volnának. 

Az erőszak mindig erőszak marad és 

ott, ahol örök, nagy, fenséges emberi 

jogok támadtatnak meg, teljesen mind- 

egy, hogy mint a népek kártékony 

ópiumát akarják-e kiirtani a vallást, 

vagy pedig népi hitvallás cimén akar- 

nak valami diktált faji hitet teremteni. 

Két szélsőséges irány birkózik napjaink- 

ban leghevesebben az eszmei diadal- 

ért. De joggal kérdezhetjük, vajjon 

szükséges-e akár az egyikhez, akár a 

másikhoz feltétlenül csatlakozni? Azért, 

mert valaki kárhoztatja és gyülöli a 

bolsevizmust, még nem feltétlenül szük- 

séges, hogy hasravágodjon a parancs- 

uralmi állam előtt, amely talán szubli- 

máltabb formákban, de mégis csak erő- 

szaki épitmény. Már pedig igazán bol- 

dog élet csak olyan országokban lehet, 

amelyek erősek, de nem erőszakosak. 

Ezért látjuk a történelemben is, hogy a 

diktatura mindig csak időleges, előbb- 

utópp engedni kénytelen az emberi 

jogok és az igazi emberi szabadságok 

A spanyolországi polgárháboru leg- 

ujabb nagy eseménye, hogy tegnap 

délután Santander városa, amelyet 

hetek óta ostromoltak, a nemzetiek 

birtokába jutott. A salamancai rádió- 

állomás tegnap délután háromnegyed 

háromkor jelentette, hogy a nemze 

tiek a civilgárda segitségével elfog- 

lalták Santandert. A civilgárdát a 

nemzetieknek Santanderben levő hi- 

vei alakitották meg, akik tegnap a 

déli órákban mgszállották a városhá- 

zát, hogy igy ennek lerombolását 

megakadályozzák. 

A polgári lakosság fellázzadt 

a köztársaságiak ellen. akik 

erre kijelentették, hogy a vá- 

rost feladják és megszüntet- 

nek minden ellentállást. 

A nemzeti csapatok akkor már mind- 

össze hat kilóméternyire voltak Sam- 

tandertől és erőltetett menetben in- 

dultak meg a város felé. Valószinü. 

hogy ma reggel vonulnak be Samtan- 

derbe. A városban tizenötezer főnyi 

köztársasági katonaság van, amely 

szárazföldön, mint pedig tengeren le
- 

hetetlen volt és azért határozták el a 

megadást. 

Azguira bászk köztársasági 

miniszterelnök De la Torre 

ppénzügyminiszterrel és Man-
 

zon igazságügyminiszterrel 

hajón már tegnap hajnalban 

elhagyta Santandert és dél- 

letette a fegyvert. Menekülésük ugy 

feaucs ui győzelme 

Ssantander városát 

a Civiltárda 
iefiel 

ben megérkezett a francia 

Bayonneba. 

A délelőtt folyamán egy másik ki- 

sebb személyhajó a bászk kormány 

több tagjával és néhány magasrangu 

köztársasági katonatiszttel szintén 

Franciaország felé indult. Ezt a ha- 

jót azonban a nemzetiek elfogták és 

a menekülőket katonai biróság elé 

állitják. 
Az utóbbi időben 

dult, hogy 

olyan hajók, amelyek a spa- 

nyol köztársasági kormány 

részére hadianyagot és fegy- 

vereket szállitottak, kitüzték 

az angol lobogót. 

Ezek az idegen hajók igy akarták 

kijátszani az ellenőrzést. Az angol 

konzulok most körrendeletet kaptak. 

hogy az angol lobogó alatt járó hajó- 

kat szigoruan ellenőrizzék és papir- 

jaikat gondosan vizsgálják meg és 

igy a visszaélések megszüntethetők 

legyenek. 

A Dardanellák szorosában tegnap 

két tengeralatftjáró hajó meg- 

támadott egy bolgár teher- 

gőzöst, amely a spanyol köz- 

társaságiak részére petróleu- 

mot szállitott. 

A hajó elsülyedt, de személyzete 
megmenekült. Azt hiszik, hogy 

ugyanaz a két tengeralattjáró szere- 

pelt most is, amely 
támadást végzett. 

többször előfor- 

seáltségével 
cli0 

már tföbb hasonló 

örök követelményeinek. Bármilyen ma- 

gasan is lobogjon a propagandák tüze, 

a jövő az arany középuté. És vannak 

országok, amelyek ma sem hagyták el 

ezt a középutat. Talán éppen a legki- 

sebbek ezek. De ez nem akadály, hogy 

magatartásuk ne legyen egészséges 

példa. Itt van Svájc, Hollandia, Dánia, 

Svédország, Norvégia. Eddigi magatar- 

tésuk, életük boldog nyugodalma, a 

temérdek világizgalom közepette azt 

bizonyitja, hogy helyesen cselekszenek, 

amikor megmaradnak a középuton. A 

jövő azoké, akik várni tudnak és meg 

tudják őrizni szivükben ma is az iIgazi 
emberi szabadság, a jog és belső tör- 

vényes magatartás örök eszményeit. 
(FElaneur) 

laiták 
nemzeti Spanyolországban 

jeirhatatlan lelkesedést keltett San- 

tander elfoglalásának hire. A Ste- 

fani-ügynökség jelentése szerint 

Egész 

az egyes városok és falvak 

utcáin az emberek az öröm- 

től egymás nyakába borul- 

nak, hazafias dalokat énekel- 

nek és fáncolnak,. A házakon 

mindenütt a spanyol nemzefi 

zászló leng. 

Az emberek mindenütt lelkesen éljen 

zik Eranco tábornokot és a nemzeti 

hadsereget. Salamancában, Burgos- 

ban és San Sebastianban külön győ- 

zelmi ünnepélyeket rendeztek. 

Ejfélkor jelentik: Santander pol- 

gári lakossága délelőtt fellázadt és 

követelte a város meghódolását. A 

lázadókhoz csakhamar csatlakozott a 

csendőrség és a gyalogság egy része 

is. Azonnal nekiláttak a milicia le- 

fegyverésének. Ugyanigy jártak az 

aszturiai bányászcsapatok is. 

Azokat. akik ellenkeztek, 

agyontlőtfék. Erre a többiek 

megadták magukat és letett:t 

ték a fegyvert. 

Az összes középületekre kitüzték a 
nemzeti lobogót. 
A nemzetiek az elmult éjjel ism 

bombázták Madridot. A bombázásnak 

tiz halottja és huszonöt sebesültje va 



KINA elfogadja 
a S§hanghai semlegesítésére vonatkozólag előterjesztett 

Az európai hatalmak eleinte azt 
hittégk, hogy a japán-kinai viszály 
csak helyi jellegü esemény marad, 

amelynek alig lehet kihatása a világ- 
politikára. A már hetek óta tartó há- 
boruság után azonban kiderül, hogy 
a konfliktus sokkal nagyobb arányu, 
mint az eddigi japán hóditások vol- 
tak, amelyek a menyei birodalom 

egy-egy tartományának japán fenha- 
téág alá való kerülésével végződtek. 

Ma már a távolkeleti esemé- 

nyek sulyos aggodalmakat tá- 
masztanak Londonban, Páris- 
ban és Washingtonban egy- 

aránt, 

A tegnapi fontos angol miniszter- 
tanácsról szükszavu jelentést adtak 

ki. Ez a jelentés csak annyit mond, 
hogy Ohamberlain miniszterel- 
nök megérkezett Londonba, ahol 
Eden külügyminiszterrel, Hali- 

fax lorddal és a kormány többi tag- 
jával megtárgyalta a Földközi tem- 
geri és a távolkeleti legujabb esemé- 
nyeket. Tagadhatatlan, hogy az an- 

gol politikai körök a legnagyobb iz 
gatottsággal figyelik a távolkeleti 
eseményeket. Kiderült immár, hogy 

Japánnak ezen alkalommal messze- 
menő céljai vannak Kinában. 

A tokiói katonai körök Kina 

egész tengerpartját el akar- 
ják foglalni és már készen 

vannak a tervek Csingtau és 

Kanton elfoglalására. 
Tokióban előkészületek történnek a 
kinai partvidék közigazgatásának 

rendezésére a japán katonai hatósá- 
gok felügyelete mellett. Ha Japán 
megvalósitja ezt a szándékát, ugy a 
kinai birodalmat elzárja a tengertől 
és 

lteljesen kiküszöböli a fehé- 

rek befolyását és üzleti lehe- 
tőségeit, 

amit Anglia nem tünhet el. Ezért nin- 
csen kizárva, hogy Londonban meg- 
lepő lépésekre határozzák el magukat. 
A francia sajtó szintén aggodalom- 

mal figyeli a távolkeleti eseményeket. 
Az Epodue megállapitja, hogy a Tá- 
volkeleten, ugy mint Spanyolország- 

ban is, egymás ellen küzd két szélső- 
séges áramlat, a diktatura és a demo- 
krácia, a fascizmus és a bolsevizmus. 

Németország Japán, Oroszor- 
szág pedig Kina győzelmét 
óhajtja. Nincsen kizárva, 
hogy a kinai eseményeknél 
ugyanolyan beavatkozások 
érvényesülnek majd, mint 
Spanyolországban, de Fran- 

ciaországnak nem szabad be- 
leavatkoznia. 

Az egyik párisi lap rámutat arra, 
hogy az európai nagyhatalmak gyen- 

gesége és a Népszövetség csődje hall- 
gatólag tudomásul vette az erőseb- 

vetkeztében egyelőre 

angol javaslatot 
beknek a gyengébbek ellen való táma- 
dásait, ezt a gyengét használja ki 
most a japán imperializmus. 

Berlinben rezignáltan állapitják 
meg, hogy a japán-kinai háboru kö- 

a kinai olcsó 
nyersanyagokra nem lehet számitani 
és a német birodalomnak nyersanyag 
szükségletét lényegesen dárgábban, 
máshonnan kell beszereznie. 
Hatalmas szenzációt váltott ki az 

egész világon Japán legelterjedtebb 

lapjának, a Nishi-Nishi-nek cikke, 
amelyben éles szavakkal felszólitja a 
kormányt, hogy mondja meg a japán 

lekaszáltak egy 
Sanghainál a hatalmas küzdelem 

tovább tart. Tegnap a japánok táma- 
dásának főereje Wuszung felé irá- 
nyult, amelynek közelében nagyará- 
nyu partraszállási kisérlet történt. A 

hajóágyuk védelme alatt a japánok- 
nak sikerült egy hadosztályt partra 
szállitaniok, mire a kinai védelem 
visszavonult és az előrenyomuló ja- 

pánokat gépfegyverek tüze fogadta, 

azonkivü földalatti aknák tömegei 
robbantak fel a japánok alatt, 

A partraszálló hadosztáty, 

közöttük egy japán hadosz- 
tályparancsnok és több ezre- 

des elpusztult. 

A japán hadvezetőség jelentésében 

azt állitja, hogy a japánoknak sike- 
rült a patraszállás, de sulyos veszte- 

ségeket szenvedtek. A japánok még 
több helyen kisérelték meg csapatok 

népnek, milyenek voltaképpen a ja- 

pán kormány céljai Kinában. A lap 
hozzáteszi, hogy 

a japán nép rosszalja a ja- 
pán katonai szakértők felfo- 
gását, kik lebecsülték a kinai 

hadsereg harci értékét. 
A Nishi-Nishi ugyanezen számában 

egyik japán hadnagy nyilatkozatát, 
amelyben a kinaiak nagy bátorságá- 
ról és főleg a kinai csapatok offenziv 
szelleméről szólt, amiről a japánok- 
nak Sanghai alatt meg kellett győ- 

ződniök. 

japán hadosztályt 
partraszállitását, de a legtöbb helyen 
véres fejjel kel lett feladni 

letet. 

Az északi harctéren a helyzet telje- 
sen tisztázatlan. A japánok azt jelen- 
tik, hogy 

Nankau szorosát elfoglalták, 

evvel szemben a kinai hadi jelentés 
heves kinai ellentámadásról számol 
be. Kalgannak a japánok által tör- 
tént elfoglalását is cáfolják. Eszak- 
kinában mozgóharc folyik és hol itt, 
hol ott lángolnak fel a harcok. A 

Mandzsuriából dél eg előnyomuló 
Kvantung sereget egy nagy kinai 
haderő oldalba smadla és sulyos 

viszont Liho kikötőben sikerült csa- 
patokat patraszállitani, amelyek meg- 
verték az ellentállást kifejtő kinai 

esapatokat. 

Kétésfél órás angol minisztertanács 
Tokiói jelentés szerint a japán had- 

ügyminiszter közölte a kormány tag- 
jaival, hogy 

egy 400.000 katonából álló 
kinai hadseregcsoport Peking 
felé előrenyomul. Valószinü- 
nek tartják, hogy a japánok 
sürgős erősitéseket küdenek 

Északkinába 

CsangKai-Csek főhadiszállá- 

sának telefonon jelentették, hogy a 
kinaiaknak sikerült a Wusungnál 
tegnap partraszállitott ötezer japán 
katonát megsemmisiteni. Az ütközet- 
ben egy japán tábornok és számos 
tiszt is elesett. 

A nankingi központi kormány érte- 
sitette az angol nagykövetet, hogy 

Kina hajlandó elfogadni a 

Sanghai semlegességére vo- 
natkozó angol javaslatot, hu 
arra Japán is hajlandó An- 
gol lapok ezzel kapcsolatosan 
irják, hogy Sanghaj semlege- 
sitése gyakorlatilag aligha 

fog megvalósulni, 

Ujabb londoni jelentés szerint 
Ohamberlain tanácskozása miniszter- 

társaival tegnap délelőtt kétésfél óra 
hosszáig tantott. Délután folytatták a 
tanácskozást. Hivatalos részletes je- 
lenést a megbeszélésről nem adtak ki, 

csupán annyit közöltek, hogy az a 
távolkeleti helyzettel áll összefüggés- 
ben. 

Tegnap hatszázötven francia ka- 
tona érkezett Sainghaiba a francia 
engedményes terület védelmére. Egy 
másik különitmény utban van. 

Jelenleg a franciáknak két- 
ezer katonájuk van Sainghai- 

ban. 

A sanghaii japán hatóságok tegnap 
a szovjetorosz konzulátuson házkuta- 

ték, hogy az uóbbi napokban éjjel 

épületéből a kinai tüzérségnek, ami 
által lehetővé tették, hogy az a japán 
állásokat éjszaka is könnyen bom- 
bázhassa. A házkutatás ezzel a tény- 
nyel állott összefüggésben. Sanghai 

nemzetközi körökben a japán hatósá- 
gok eljárása nagy feltünést váltott 
ki, mégis remélik, hogy sulyosabb kö- 
vetkezményei nem lesznek. 

hozza a kimai frontról visszaérkezett 

a kisén- 

augusztusban 

nyaraltatott a Magyar Leányeg 

veszteségeket okozott. A japánoknak fiuk tegnap érkeztek haza. Ugy a 

tást tartottak. A japánok észrevet- 

fényjeleket adtak Je a konzulátus 

Nikolics Szpaszoje 
csetics Ferenc néhány h 

kérvényt terjesztettek a v 

tősége elé, amelytől egy sze 
palota és internátus céljair: 
telket kértek. A város : 
pártolólag terjeszlette a 
niszterium elé, amely az ajá n 

hoz hozzájárult. Ennek alapja 
ros ideiglenes bizottsága te, 

sén kimondta, hogy a szer 

kivánt telket a megjelölt céln 
nesen átengedi. A telek a Ba 

a Gyapjuipar részvénytár 
emeletes tisztviselől háza kö 

szik és ferülete háromszáz 
méter. A város vezetősége eg 
épitkezés céljaira százhart 
téglát is adományozott. 

Hatvan gyerme 
nyaraltatott 

a Magyar ényel 
A Magyar Leányegylet ez évi 

tatási akciója befejeződött: Az 
idei szünidei telepét szegény 

szervezetü magyar iskolás gyerm 

szére LipovaaLippán rendezte be, 

re a célra tágas házat bérelt, n 

varral és kerttel. A felügyeletet 

egylet kiküldött tagjai végezték, 

pedig erre a célra felfogadott 

végezte. Juliusban harminc 

pedig ugyanan 

mint pedig a fiuk számára kit 

Lipova- lippai nyaralás, mert va 

uyien megerősödtek és két-hár 

hiztak is, A leányegyletet teljes 

rés és őszinte dicséret illeti, ami. 

van városi magyar gyermek 
cára ezészeéges szint vatázeol 

Most volt hanmincöt esztende 
hogy Nagybecskereken meghalt L 
Gusztáv, a jeles poéta és a Petőfi 
ság tagja. Ebből az alkalombó 

becskereki Magyar Közmüvelődés 
sület sirkövet állitott Lauka Gus 
az ottani temetőben. A sirkőavat 
ment végbe. Az avató beszédet, 
nagyszámu közönség hallgat 

zönség azulán bevonult a 
a Magyar Közmüvelődési 
nagytermében folytatták az 
Várady Imre ádr. 

nagyszabásu emlékbeszédet 
majd felolvasta a Petőfi Tár 
lét, amely megható szavakkal 
meg egykori tagjáról, Közbe 
ték Lauka Gusztávnak Van 
dar festőmüvész által készitett 
végül az egyesület fiatal j 

hunyt költő több versét szaval! 
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kormány minisztertaná- 

Ikozott az összes franciaor- 

ak államositásával. Külö- 

cialista minisztenek köve- 

asutak államositását, amit 

adikális mimiszterek heve- 

ek. Végül megegyezést lé- 

melynek értelmében va- 

francia vasutat eegyetlen 

társaságba egyesitenek. A 

k felét a francia állam ve- 

uj nagy vasuti részvény- 

elnökévé Guinand Ri 
z állami számszék elnökét 

i, aki a radikális párt tagja. 

iszbertanácson Delbos kül- 

r beszámolt a külpolitikai 

Bonnet pénzügyminisz- 

tos gazdasági és pénzügyi 

endelettörvényt terjesztett 

tai köröket élénken foglalkoz- 

a tanácskozás, amely Tata- 

tóbb lefolyt. Beavatottak 

a tanácskozás annak a ha- 

ak volt a következménye, 

kimondták, hogy a kis 

Ilmok miniszterelnökei a le- 

szerint sürün találkoznak és 

sen beszélik meg a különbö- 

mákat. Ezeken a találkozá- 

őleg azokat a kérdéseket vi- 

meg, amelyek szükségessé te- 

kormányelnökök véleményé- 

lcsönös megismerését. Erre 

1d9 ért is szükség van, hogy ki- 

yozzák az együttmüködést, 

i annyira eredményes a kis- 

számára és hasznos a béke 

k is. Tatarescu miniszterelnök 

lönben kihallgatáson fo- 

jouis Marin volt francia mi- 

piori a 
srlőd 

iőfi 14 

ncia vasutakat államositották 
gyetlen nagy részvénytársaságot 

létesitettek 

ány napra és ott találkozik 

Maniuval is 

aki hosszabb ideig tartózko- 

4, 

imis-Torontal megyei tanitók 
n tartották ez évi közgyülé- 
A gyülés résztvevői istentisz- 
allgattak, majd a buziasi ka- 
diszülés volt, amelyen a 

ó beszédet Ramneantiu 
elnök mondotta. Inditvá- 

és hódoló táviratot inté- 
e Carol királyhoz és táv- 
üdvözölte Cristea Miron 
Anghelesca dr. közokta- 
sztert, Nistor Dimitrie 

ei prefektust, Evutian Sabin 
vezérfelügyelőt és D. V. 

tanitó egyesületek országos 
Megnyitó beszédében Ram- 

A bánsági tanitók 
özgyülése uj vezetőséget 

választott 

delettörvény, amelynek célja a köz 

szükségleti cikkek termelésének ol- 

csóbbitása és ezzel kapcsolatosan a 

piaci árak emelkedésének megakadá- 

lyozása. Dormoy belügyminiszter 

előterjesztése alapján a miniszterta- 

nács hozzájárult, hogy a megyei vá- 

lasztásokat október 10, és 17. napjai 

között tartsák meg. Végül a minisz- 

tertanács foglalkozott a buza árának 

megállapitásával. Egy métermázsa 

buza árát száznyolvan frankban álla- 

pitották meg, ami a kenyér árának 

kilónkint tizenöt centimes drágulását 

vonja maga után. 

A minisztertanács rendeletet foga: 

dott el, amely megszünteti a francia 

záradékkötvények tiz százalékos adó- 

ját. Szombaton és a jövő kedden 

ujabb minisztertanácsot tartanak. 

ee 

dott a miniszterelnöknél. 

A politikai szünetet az egyes pár- 

tok arra használják fel, hogy előké- 

szüljenek az ujabb politikai harcokra. 

Ennek érdekében az egyes pártok ve- 

zetői tanácskozásokat is folytatnak. 

Nemzeti parasztpárti körök valószi- 

nünek tartják, hogy Mihalache né- 

hány napra Erdélybe utazik és utja 

során Sovatan felkeresi Maniu Ju- 

lut, akivel megbeszéli majd a politi- 

kai helyzetet. Ugy tudják, hogy a 

közigazgatási választások eredmé- 

nyeképpen a nemzeti kereszténypárt 

kebelében egyenetlenkedés támadt. 

Az ellentétek miatt nem tartják ki- 

zártnak, hogy az egyes szervezetek 

éléről leváltják Goga hiveit és Cu- 

za hiveit bizzák meg a szenvezetek 

vezetésével. A politikai szélcsend el- 

lenére egyes fővárosi lapok ismét a 

kornmány átalakitásáról irnak, amely 

a hirek szerint rövidesen bekövetkez- 

hetik. 

meantiu utalt arra, hogy a tanitóknak 

a legmélyebb román érzelmet kell 

müködésük keretében kifejezésre jut- 

tatni, majd üdvözölte a gyülésen meg 
jelenteket. Utána Ghetia esperes 
felhivást intézett a tanitókhoz, hogy 
haladjanak egy uton az egyházzal. 

Ciobanu Ludovic tanfelügyelő a ta- 

nitók soraiban meglevő épitő fegye- 

lemről beszélt. Duicu dr. buziasi 
szolgabiró pedig a megyei prefektus 
üdvözletét tolmácsolta. Felszólaltak 

még Iliteseu Danila tanfelügyelő 
és Savi Petru szenátor, majd Bu- 
catura Mariu tartott előadást a 

a diszülés véget ért. 
A délutáni ülésen Stoicanescu Ste- 

fan és Capreanu I. szólaltak fel. 

majd hosszas tanácskozás volt, ame- 

lyen a tanitók anyagi helyzetét be- 

szélték meg. Végül határozati javas- 

latot fogadtak el, amelyet eljuttatnak 

a tanitók országos szövetségéhez. Ez- 

után megválasztották a tamitók bán- 

sági egyesületének vezetőségét. Elnök 

Bosica Pavel, alelnök Sebesan, 

ttkár Bucatura Marius. pénztá- 

ros Caprita Avram, ellenőrök 

Dragulescu Stefan és Mreja 

Moise, könyvtáros Gretu Gh. Este 

a Timiscaraetemesvári Lyra-dalegylet 

„ETILEN" a rég óhajtott, 

Eltávolit piszkot foltot! 

Etiilen, III., Bulev. Carol 13 

énekkara hangversenyt rendezett. 
e0 

Hansel N. magántisztviselő felesé 

ge a III, kerületi Aeneas-utca 10 szám 

alatti lakásának küszöbén néhány mna- 

előtt levelet talált, amelynek irója halál- 

lal fenyegette meg a tisztviselő és fele- 

ségét, ha a kijelölt helyre nem juttatnak 

el negyvenezer leit. A levél irója a kikö- 

tött pénz átvételi helyéül a ház előtti sze- 

métládát jelölte meg, Hanselné a levelet 

átadta a rendőrségnek, amely megind)- 

totta a nyomozást. A rendőrség tanácsá- 

ra Hanselné elkészitett egy csomagot, 

amelyben azonban ezer leiesek helyett uj- 
ságpapir volt és azt elhelyezte a szemét- 

ládában. Az egyik detektiv hajnalig vár- 

a a csomag átvevőjét, de hiába. A levél 

irója ugylátszik észrevette a detektivet, 

mert alig távozott ez a rejtekhelyéről, 

egy fiatalember futott a szemétládához, 

kivette a csomagot és elszaladt. A fiatal- 

embert azonban megfigyelte Hansel és 
pontcos személyleirása alapján sikerült is 
............. 

Tegnap Moszkvából ujabb négy 

egységből álló mepülőraj indult az el- 

tünt Levanevszkij sarki repülő felku- 
tatására. A kutatás számára az időjá- 

rási viszonyok igen kedvezőek. 

Moszkvában több repülőgéptervezőt 

és repülögépgyári munkást letartóz- 

Ez év május 9-én Aradon a rendőr- 

ségre kisérték Grosz-Kohmn Jakab 

Oradea-nagyváradi illetőségü keres- 
kedőt, aki ellen kommunista propa- 
ganda miatt indult meg az eljárás. Az 
volt ellene a vád, hogy az aradi ro- 

mán püspökség kertjépen felállt egy 

padra és onnan hangos szóval kezdte 

hirdetni, hogy nincsen Isten és diz 
csérőleg, szólt a kommunizmusról. A 

padon szónokló férfi körül főleg 

gyermekek és diákok gyülekeztek, de 

végül az egyik rendőr is figyelmes 

lett a szónokra és bekisérte a rendőr- 

ségre. Grosz-Kohn Jakab három nap- 

pal később már az aradi törvényszék 

tanácsa előtt állott, amely két évi bör- 

tönbüntetéssel sujtotta. Felebbezés 

folytán az ügy a helybeli itélőtábla 

elé került, amelynek tárgyalásán a 

vádlott kereskedő olyan feltünően 
viselkedett, hogy az itélőtábla elren- 

delte elmeállapotának megvizsgálását. 

bánsági pedagogia fejlődéséről, IEzzel Grosz-Kohn Jakab a helybeli fogház- 

A biáuyzá , betü tett árulája 

a zsacotó tevél irójának 

letartóztatások történtek 
az elfünt orosz sarkrepülő miatt 

e..... 

Kommunista propagandával 
vádolt kereskedő felmentése 

beszámithatatlanság miatt 

eee 

Kovács János huszonegy éves fratelia! 

illetőségü kőmüvessegéd személyében el- 

fogni. Kovács azonban tagadott, mire 

iráspróbának vetették alá. A fiatalember 

ekkor annyira elváltoztatta irását, hogy 

az valóban nem hasonlitott a fenyegető 

levél irójának kézvonásáhozz Az egyik 

szó azonban mégis elárulta. A levélben 

ugyanis a „szambat" szót egy betü kiha- 

gyásával „szobat"-nak irta és ugyanezt 

a hibát elkövette az iráspróbánál is, Ek- 
kor már hiábavaló volt a tagadás és Ko- 
vács János beismerő vallomást tett. Az- 

zal védekezett, hogy a zsaroló levelet 

bosszuból irta. Hansel miatt majdnem el- 

bocsátották a munkából és ezt akarta 

megbosszulni. Érdekes, hogy hasonló fe- 

nyegető levelet kapott az egyik frateliai 

család is, de Kovács tagadja ennek a le- 
vélnek a megirását A nyomozás befeje- 

zése után Kovács Jánost átadják am 

ügyészségnek. 

tattak. Azzal vádolják őket hogy sza- 
botálást követtek el. aminek folytán 
Levanevszkij repülőgépe a kelleténél 
sokkal később készülhetett csaik el és 
rossz időben volt kénytelen elindulni, 
holott ha előbb készült volna el, jó 

időben tehette volna meg ulját. 

ban Vascan Dimitrie dr. törvény 
széki orvos megfigyelése alatt állott 

és az orvos arra a megállapitásra ju- 

tott, hogy a vádlott nem beszámit- 

ható. Ilyen előzmények után került a 
sor az ujabb táblai tárgyalásra. ame 

lyen felolvasták a törvényszéki orvos 

sSzakértői véleményét majd ennek 

alapján a védő a vádlott felmentését 

kérte. Felmentést inditványozot! a 

táblai ügyész is, aki azonban kérte a 

vádlottnak elmegyógyintézetbe való 

beutalását. A zárszó jogán felszólalt 

GroszaKohn Jakab is, aki elmondotta 

és okmánnyal igazolta, hogy kép 

tett rabbi és a pozsonyi rabbiképzőt 

végezte. Azután tiltakozott a vád el 
len. A tárgyalás elnöke által fel- 

tett kérdésekre eleinte értelmesen vi 

laszolt, de azután "holtvágányra' 
vedt és egyszerme összezvissza beszélt 
Az itélőtábla az orvosi szakvélemé 
alapján felmentette a vád alól és 
rendelte szabadlábra helyezését. 



Hiirek 
ELŐFIZETÉSI ÁRAk 

Romániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 160, félévre 300, egész évre 

600 lei, 
Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatok. 

nak egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
Magáncsoknak egy hónapra 4, ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő, 
Nyugdijasoknak egy hónapra 3, ne. 
gyedévre 8 félévre 15, egész évre 

30 pengő. 

Teleten: 

2.52, este 10 óra után .14-14 vagy *-42. 
A Hunyadi-nyomda nyomása. 

- 

Patikák éjjeli szolgálata 
CSÜTÖRTÖKÖN, AUGUSZTUS 

án, a szolgálati beosztás a következő: 
26- 

Az I. kerületben az Alba Iulia-utcában 
levő Kun-gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor-uton levő dr, 
Kovács-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescusutcá. 
ban levő Sárga-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu-utcában 
levő Braun-gyógyszertár, 

Az V.kerületben a Corvinegyógyszer- 
tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy 
szertára állandó éjszakai szolgálatot tart 

Az állatok pokla 

Törökország is lassan emberibb szoká- 
sokra tér át, Kemál Attatürk rendeletet 

adott ki, amely a háziállatok védelmére 
irányul, Ezentul szigoru büntetésekkei 
sujtják a felette gyakori állatkonzásokat. 

Kocsisok többé nem ostorozhatják a lova- 
kat, a csendőrség viszont utasitást ka- 

pott, hogy az igavonó, vagy lovaglás cél- 
jaira szolgáló állatokat vizsgálják meg 
és amennyiben azokon bántalmazás nyo- 
mait találnák, a tulajdonos ellen azonna! 
tegyenek feljelentést, Legfőbb ideje, hogy 

e téren is történt valami, mert mindeddig 
sehol sem állott kutyábbul az állatvéde- 
lem ügye, mint Törökországban. Nem 

hiába mondjuk, hogy kutyául, mert hogy 
mit szenvedtek ott a kutyák, azt ki nem 
lehet mondani. Nem is tulrégen még lé- 
tezett Konstantinápoly mellett a kutyák 

szigete. Lakatlan, sivár, két négyzetkiló- 

méternyi földdarab volt ez, ahová szünte- 
len sütött a nap kinzó heve. Borzalmas 

üvöltés hallattszott innen szüntelenül, 
mert ide telepitették a kóbor kutyákat, 
tiz és tizezer darabszámra, A jó muzul- 
mán hit szerint ugyanis nem szabad őket 

megölni. Ellenben, hogy éhen pusztulja- 

nak, azt szabad. Ez a sziget volt az 
bek pokla. Testüket a nap égette, körü- 

ttük sósvizü tenger. Falatnyi ételük 

nem volt, szomjukat nem csillapithatták, 
nem érte őket egy tenyérnyi árnyék. Ha 
hajó haladt a sziget közelében, segitséget 

esdően messzi kiusztak a szerencsétlen 

párák, de vissza kellett fordulniok. A 
kutyák poklából nem volt menekülés. 

öttek, mint a Dante megkinzottjai. 
Ehség, szomjuság lázában megvesztek, 
marták, tépték egymást és e szörnyü je- 
eneteknek sohasem volt vége, mer: 

bb és ujabb hajók szállitották a kin- 
szánt ebáldozatokat. Aki látta 

ket a szörnyü kinokat, sohasem fogja 

lejteni, Igazán legfőbb ideje volt, 
3 "rszágban is megvalósuljon 

Az egykozi szén hátembhülgy 
gazdag ajáudéka évszázadós 

MHechez vezetett 
A jugoszláviai Jajce város birósága a 

közel jövőben egy nagy perben itélkezik, 
amelynek története évszázadokra nyulik 
vissza. A pert a Dobretics nevü bosa- 
niai pásztor család inditotta a jugoszláv 
állam ellen. 
II Mohamed török szultán több év 

század előtt elfoglalta a mai Jugoszlá. 
via legnagyobb részét és Boszniát is. A 
boszniai török helytartó kedveskedni 
akart a szultánnak és háremébe küldte 
Dobretics Liliánát, aki annyira megter- 
szett a nagyurnak, hogy csakhamar meg- 
tette első feleségévé. Liliana a szultánra 
való befolyását arra használta fel, hogy 
adományt szerzett a családja részére II. 
Mohamed szultán Dobretics Istvánnak, a 
szép Liliana fivérének és örököseinek 
örök időre adományozta a boszniai Vla- 
sics-hegy összes erdőit és legelőit. Az er- 
ről szóló ajándékozási okmány igy vég- 
ződik: 
Esküszöm az ég és föld teremtőjére, 

a prófétára, a hét kisebb prófétára, a 
százhuszonnégyezer szentre és a kardra, 
amelyet övemben hordok, hogy e levelet 
egyetlen betüvel sem szabad megváltoz- 
tatni és senkinek nincs joga ellene csele- 
kedni, mert az adomány örök időkre szó1. 
A Dobretics-család vidáman birtokolta 

a hegyet erdőivel és legelőivel együtt, 
amig az idők folyamán Mátyás király 
hadai ki nem kergették a törököt Bosz- 
niából. Akkor az adomány érvényessége 
is megszünt. Azonban Mohamed egyik 
utóda ismet megszerezte Boszniát és 
Dobretics Márton, a család akkori feje 
elment Isztambulba, hogy az adományt 
ujból megerősitesse magának. Minthogy 

- Kayser Lajos prelátus névnapja. 
Kayser bLajos prelátus-kanonok, 
egyházmegyénk népszerü főpapja, 
tegnap ünnepelte névnapját. Paptár- 
sai, tisztelői, hivei és barátai ebből az 
alkalomból tömegesen keresték fel, 
hogy szerencsekivánataikat fejezzék 
ki. Vidéknől nagy számban levélben 
fejezték ki gratulációikat. 

Iskolai tanitások 
nemsokára megkezdődnek. A szülőknek 
minden évben sok gondot okozott az 
igazgatóságok által előirt tankönyvek 
beszerzése s ezért igen sokan már most 
előjegyeztették Libraria Galambosnál 
hol használt, de jó karban levő tanköny- 
veket félárban lehet kapni. Tanszerek- 
nél nagy árengedmény. Uj könyvek bolti áron 

- Református istentisztelet. Kuhmn 
Zoltán, a felsőtorontáli református misz- 

szió kör lelkésze, augusztus 29-én, vasár- 

nap deélelőtt féltizenkettőkor Periam- 
Perjámoson református istentiszteletet 

tart, Istentisztelet után vasárnapi iskola 

és vallástanitás lesz. 

- Nénmetországban szétosztják a 
gázálarcokat. Németországban szep- 
tember elsején megkezdik a lakosság 
között a gázárlarcok szétosztását. 
Egy-egy álarc ára öt márka. 
* A Timisoara-Temesvár IV, kerületi 

római katolikus elemi fiuiskolánál az 
1987-38. tanévi beiratások szeptember 
hó 1-től 10-ig bezárólag, hétköznapokon 
délelőtt 8-12 óráig és délután 4-6 óráig, 
vasárnap pedig 9-12 óráig az uj iskola 
épületben eszközöltetnek, Az első osztály- 
ba kerülő tanulók felvételénél szükséges 

okmányok: 1. keresztlevél, 2. születési 

anyakönyvi kivonat, 3, himlő elleni oltá- 

si bizonylat. Az iskolaigazgatóság közll 
továbbá az érdekelt szülőkkel, hogy az uj 
tanévben a magyar tagozatnál az ötödik 

osztály mellett megnyilik a hatodak osg- 

tály is. 

nem tudott a szultán elé kerülni, egy al- 

kalommal, amikor a padisah kikocsizott, 

az uton egy alakot pillantott, akinek a 
kalapját hét égő gyertya diszitette. Ma- 
gához intette és akkor kiderült, hogy az 

illető Dobretics Márton, aki ehhez az öt. 
lethez folyamodott, hogy a szultánnal be- 
szélhessen. Nemsokára boldogan vissza- 
tért Boszniába és el akarta foglalni a 
Vlasics-hegyet, Az akkori török hivatal- 
nokok azonban elfogták, halálra itéltér 

és ki akarták végeztetni. Már a hóhér 
előtt állott Dobretics, amikor hirtelen le- 
vetette kaftánját és ingét. Megmutatta - 
hátán a tetovált ajándékozási iratot, 
amely alatt ott volt ugyancsak tetoválva 

a szután pecsétje és eredeti aláirása, Dob- 
retices Márton a szultán beleegyezésével 

azért tetováltatta a hátára az uj ajánde- 
kozási iratot, nehogy azt tőle elrabolják. 
Persze, igy a kivégzésből nem lett semmi 
és a Dobretics-család visszakapta jussát. 

A törökök után Bosznia és Hercegovi- 
na osztrák uralom alá került. A Vlasics- 
hegyet akkor ujra elvették a Dobretics- 
családtól, amely pert inditott az osztrák 

állam ellen. A per évtizedeken keresztül 
huzódott, amig aztán a világháboru után 
Bosznia jugoszláv uralom alá került. A 
Dobreticsok, akik annyira leszegényed- 

tek, hogy egyszerü hegyi pásztorok, a 
pert most már a jugoszláv kincstár ellen 
inditották meg. Az ügy annyira érett, 
hogy nemsokára itéletre kerül a sor Az 
itélet fogja kimondani, hogy Boszniában 
a törökök után a harmadik államhatalom 
köteles-e méltányolni az egykori szép há- 
remhölgy érdemeit. 

0- 
A NÉPSZÖVETSEG KET FONTOS 

PROBLÉMAJA. Genfben szeptember 19- 
én nyilik meg a Népszövetség uj ülés- 
szaka. A tárgysorozat két legérdekesebb 
pontja lesz a spanyol kérdés és az olaszok 
abessziniai hóditásának elismerése. 

- Hodzsa csehszlovák miniszterel- 
nök autóbalesetee Hodzsa Milán 
csehszlovák miniszterelnököt Romá- 
niából való hazatérése után kellemet- 
len baleset érte. Amikor a pályaud- 
var előtt autójába szállott, hogy a mi- 
niszterelnökségi palotába hajtasson, 
egy szélroham hirtelen becsapta az 
autó nehéz ajtaját, amely a minisz- 
terelnök kezén jelentős zuzódásokat 
okozott. 

- Házasság. Reff Irén és Popovici 
Petru villanytelepi tisztviselő szombat 
délelőtt az anyakönyvi hivatalban házas- 
ságot kötnek Az egyházi esküvő ugyan- 
aznap este nyolc órakor megy végbe a 
második kerületi görög keleti templom- 

ban. Tanuk Vasilescn Dimitrie és fe- 
lesége lesznek 

Tulságosan vérmes embereknél, ki- 
váltkép akiknél az igen nagy nedvdusság 
mindenféle kellemetlen tünete, mint 
gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség ér- 
zete, gyakran jelentkezik, kitünő hatás- 
sal szokott járni ha három hétig naponta 
reggel, éngyomorra egy pohár természe- 
tes „Ferenc József" keserüvizet 
Az orvosok ajánlják. 
pmazzakinessmttzamasza mxozmk 

- Hamisitott bélyegeket kinált eladás- 
ra. Enser Lazar, a galati betegsegélyze 
pénztár tisztviselője, megjelent egyik hl- 
vatalnoktársánál és betegsegélyző, vala- 
mint tüdővész elleni küzdelem céljábo: 
kiadott bélyegeket kinált megvételre. A 
bélyegeket értékük negyvenöt százalé- 
káért akarta eladni. Az esetről jelentést 
tettek a hatóságoknak, amelyek megálla- 
pitották, hogy a megvételre ajánlott be- 
lyegek hamisak. A bélyegeket Galatiban 
hamisitották és a házkutatás alkalmával 
elő is kerültek a hamisitásnál használt 

isznak. 
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vül a legkiválóbb magyar irók 

gyomor, bél, máj, epegörcs 
morbajok, ideges állapotok, 
szédülés, emésztési zava: 
fájás, hányingernél a v 
kai GASTRO-Dvel elért 
bécsi „Rockefeller" intézeti 
Spital) végzett hosszu kisérl 
„Wiener Medizinische W. 
hoszu cikben méltatja. 

„GASTRO-D" kapható gy 
ban és drogériákban, vagy 
tő 135 lei utánvét mellett C 
gyógyszertárában Bucuresti, 
toriei 124. 

- Cosma Aurel dr. ma 
szláv kitüntefése, Cosm, 
Timisoara-temesvári kamare 
selőt a jugoszláv kormány 
Szent Száva-rend nagy 
tüntette ki. Cosma dr. képvise 
magas kitüntetést a kisán 
erősitése érdekében kifejtett 
sága elismeréseül kapta. C 
dr. a párisi egyetemen má; 
esztendő előtt doktori értel 
gyául a kisántántot v 
amelyről akkor háromszáz 
könyvet rt. Négy esztendő , 
dig a jugoszláv alkotmányról 
mán nyelvü könyvet, Cos 
viselő a román-jugoszláv 
kimélyitése érdekében so 
zott. 

- Magyar ifjuság nyári 
Oravita-Oravica magyar ifjus 
vészkert helyiségeiben megren 

kásos nyári ünnepélyét. amely 
kiválóan sikerült, A müsoron h 
felvonásos vigjáték szerepelt, 
gördülékeny előadása állandó 

Lubostyák Etus, Barna József 
Juliska, Berényi Erzsébet, Més 
riska, Demény Pál, 
vács Mihály, Lukács Árpád, Szer 
bor, Márton Vencel, Tompa Béla, 
Zsigmond és Pozsár András a 

tásosan adott elő több népdalt 
Kálmán meglepő készséggel több 
költeményt szavalt. A müsort 
sen konferálta Ba ja Lajos, ak 
zési munkából is kivette részét 

Oravita-oravitai magyar ifjusá, 
kiváló bizonyitékát adta ann 
testvéries és fegyelmezett össz 
áldásos munkát végez ugy az 
mint a faji közmüvelődés terén 
- Az ópium rabjainak kisé 

záról és a kábitószerek ellen 
nemzetközi szervezet izgalmas 
ról közöl remekül ilusztrált cik 
nai Világlapja uj száma. 

számos cikket, riportot, nagysze 
tásos regényt és közel száz po. 
talál az olvasó a népszerü ké 
Tolnai Világlapja egy száma tiz 

. [ 

Mozi 
MOZIK MUSORA 

Csütörtökön, augusztus 

Apolló-mozi: Kémek és elle 

végtiszlességén résztvetlek, fáj 
osztozkodtak, koszorukkal é 
elhalmoztak, hálás köszönetüni 
nitjuk. Külön köszönetet mondun 
Nyucdijasok Egyesületének, v 
F. R. Kultur- és Segélyző Egy 



rikál Két detroiti 

cérei béremelést kér
tek, 

sok a követelést el- 

pincérek rokonai és 

e két napon keresztül 

ő alatt megjelentek az
 

és minden széket, min- 

lefoglaltak. A vendégek 

ind csak fekete kávét 

és amikor az ebédidő el- 
étter 

és kénytelenek voltak 

delni. Harmadik napon a 

k siletve felemelték a 

ert belátták, hogy tönk- 

ha nem teljesitik pincé- 

ágát. 

fővárosban. Őfelsége 

és Mihai nagyvajda 

oriáról tegnap vissza- 
ba. A különvonat dél- 

érkezett meg a mogo- 

ra, ahol az uralkodót 
miniszterelnök és a 

ai fogadták. Carol ki- 

és Mihai trónörökös az 
toón a Calea Victoriein 

irályi palotába hajtattak. 

ATOGATÁSA LON- 

ómai lapok szerint Lon- 

t már biztosra veszik, 

o gróf olasz külügymi- 

k Florencben találkozik 

. Mértékadó olasz helyen 

nek a hirnek a valószinü- 

ndazonáltal korainak mond- 

az olasz és angol államfér- 

kozását befejezett ténynek 

ás. Tegnap délelőtt változó fel-
 

délben kiderült, de hirtelen 

délután eső következett. Az 

ban sok az eső és a vihar. 

án felhőszakadás volt, amely 

az utcákat, mert a csatorna
 

olt a hirtelen jött sok vizet le
- 

ován egy villám becsapott 

redes örvegyének házába és 

yagi kárt okozott. Egy másik 

va közelében megölt egy pPa- 

t Timisoara-Temesvárott 

lőtt tizenkilenc, délután négy 

ig huszonegy fok meleg volt. 

árás mára: változó felhőzet, 

a hőmérséklet emelkedik, 

en eső, vagy zivatar lehet- 

latulajdonosok kongresszusa 
irárak ellen, Budapesten 

a nyomdatulajdonosok nem- 

resszusa, amelyben külön- 
ötszáz képviselője vesz 

esszuson tegnap szóba ke- 

olytonos emelkedése és 
hogy a nyomdatulaj- 

eg- 

vasárnap játszák 
Plagino, a főszövetség elnöke, tegnar 

este érkezett jelentés szerint, ugy intéz- 

kedett, hogy a nemzeti bajnokság ügye- 

nek végleges elintézése érdekében vasár- 

nap egyetlen A-liga mérkőzést se bonyc- 

litsanak le. Ugyanakkor azonban elren- 

delte azt is. hogy a közeli román-jugo- 

szláv válogatott labdarugó mérkőzésre 

való tekintettel vasárnap játszák le a f0- 

városban a Carol-kupa döntő mérkőzését. 

A Carol-kupa döntőjét 
Legujabb sport 
ya 

le Bucurestiben 
Ezt a meccset a déli és a nyugati liga vá- 

logatott csapatai között bonyolitják le. 

Ezt a mérkőzést azért játszák le, hogy a 

válogató bizottság a válogatott keretbe 

jelölt játékosok formáját megfigyelhes- 

se. Éppen ezért a CAO és a Victoria ját 

szanak majd előmérkőzést, hogy ezen csa- 

patok válogatott játékosainak formájáról 

is meggyőződést szerezhessenek. 

CsSIK GYŐZÖTT PAÁRISBAN 

Párisban a főiskolai világbajnokság 

keretében tegnap bonyolitották le a 100 

m. gyorsuszás döntő versenyét, amelyet 

Csik magyar olimpiai bajnok nyert meg 

1 p. 0.03 mp. idővel. A 200 m. melluszás 

győztese is Csik lett 2 p. 51.1 mp. ered- 

ménnyel. Doszpoly magyar versenyző a 

negyedik lett. A vizipóló mérkőzések so- 

rán a magyar főiskolások csapata 9: 

(2:0) arányban győzte le a német együt- 

test. 
Tegnap kezdődtek a céllövő világbaino- 

ki versenyek is A kisöblü céllövő puska 

egyéni versenyeiben a magyar Monspar: 

a negyedik lett, mig a csapatversenyt 

- A rossz idő miatt feladták a ver- 

senyt. Megirtuk, hogy Stefanes- 

cu és Bucsan főhadnagyok egy 

katonai repülőgépen Bucunestiből 

körrepülésre indultak. A két főhad- 

nagynak kedden délben vissza kel- 

lett volna érkeznie a fővárosba, de 

még kedden este sem tértek vissza ki- 

indulási helyükre és ezért már attól 

lehetett tartani, hogy baj érte őket 

Tegnap azután kiderült, hogy szeren- 

csésen eljutottak Aradig, ahol a ked- 

vezőtlen idő miatt feladták a ver" 

senyt, amely a Jon Ghica kupáért 

folyt. Stefanesca és Bucsan főhad- 

nagyok tegnap tértek vissza Bucu- 

retibe. 

- Elhunyt közjegyző Halm Antal 

táti királyi közjegyző Budapesten ötven- 

hét éves korában meghalt. Halálát fele- 

ségén és fiain, Halm Tibor dr. és Halm 

Iván gyógyszerészen kivül Timisoara- 

Temesvárott élő bátyja Halmos János, az 

Agricola-Fonciera biztositótársaság nyu 

galmazott központi cégijegyzője és csa- 

ládja, valamint Jimbolian Zsombolyán 

kiterjedt rokonság gyászolja, 

- A beomlott fal megölt egy mun- 

kást. Darabani községben több mun- 

kás egy épület pincéjének javitási 

munkálatain dolgozott. Munka köz 

ben a pince egyik fala beomlott, Ca- 

cenco Vasile munkás nyomban 

meghalt, két munkás sulyosan meg- 

sebesült. 
Sörétes puskából megsebesitettek 

egy ügyvédet. Roth Hugó dr. Cluj-ko 

lozsvári ügyvédet, a Magyar Párt egyik 

ottani vezetőségi tagját, séta közben bal- 

eset érte. Roth Hugó dr sétát tett a Fe- 

leac-Feleki tetőre és amikor hazafelé 

igyekezett, egy sörétes puskával játsza- 

dozó gyerekek megsebesitették. A sörétes 

fegyverből eredő lövés a lábán érte az 

ügyvédel és a sörétek behatoltak a láb- 

szárba. Beszállitották a kórházba, ahol 
a 

söréteket eltávolitották testéből. Állapo- 

ta nem sulyos. 

- Veszett kutya huszonnégy embert 

megharapott. Stefanesti-Botosaniban a 

kórház várótlermébe berohant egy veszelt 

kutya, amely az orvosi vizsgálatra 
vára- 

kozó betegeket és a kórház személyzeté- 

hez tartozó embereket megharapta. A 
be- 

tegek sikoltozására besietett a váróte- 

rembe egy orvos, akit a veszett állat szin 

tén megmart. A beteg kutyát hosszas 

hajsza után megölték, A kutya összesen 

huszonnégy személyt harapott meg, akt. 

.......
 . 

Magyarország nyerte meg Németország 

és Franciaország előtt. Az olimpiai pisz- 

tolylövés egyéni versenyeiben Grimm 

magyar versenyző a második lett a görög 

Vichos mögött. A csapatversenyt Ma- 

gyarország nyerte, A második helyre 

Franciaország, a harmadikra pedig Gö- 

rögország került. A labdarugó torna ese- 

ménye tegnap Magyarország veresége 

volt. A magyar főiskolás csapat Belgium 

együttese ellen játszott, amely 3:2 (:1) 

arányban győzött. A magyar főiskolások 

labdarugó csapata most Németországgal 

egyenlő pontszámmal, de rosszabb gól- 

aránnyal rendelkezik. 

A JAVITO És FELVÉTELI 
VIZSGAK. A közoktatásügyi minisz- 
terium elrendelte, hogy a középisko- 

lák magán és rendes tanulói számára 

a javitó és a különbözeti vizsgákat 
auguszfus 29 és szeptember 5-ike kö- 

zött tartsák meg, mig szeptember 6-án 
kezdjék meg az első és ötödik osztály- 
ba való felvételi vizsgákat. 

- Mussolini látogatásai. A bécsi 
Telegraph am Mittag cimü lap párisi 

hiradása szerint francia politikai kö- 

rökben ugy tudják, hogy Mussolini 

olasz miniszterelnök az ősz folyamán 

nemcsak Németországba, hanem 
Auszriába és Magyarországba is el- 

látogat. 
- Elhunyt egyetemi tanár, Budapesten 

hatvanhárom éves korában meghalt Roh- 

rer László pécsi egyetemi tanár, a nagy- 

nevü fizikus. 

- Öt uj szálloda épül Budapesten. 
Budapesten az idegenforgalom annyi- 

ra megnövekedett, hogy a szállodák 

már elégteleneknek bizonyultak. Most 

egyszerre öt uj nagy szálloda épül. 

Uj szállodák létesülnek a Tabánban, 
a Margitszigeten. a Városligetben, a 
Normatfánál és szállodává épitik át a 
Dunaparton a Liloyd-épületet is, 
amely a Ritzeszállodának testvérvál- 

lalata lesz. Az uj szállodák a jövő évi 
eucharisztikus kongresszus előtt nyil- 

nak meg. 

- A vallás - csak tudomány, Né- 

metországban mozgalom indult meg, 
amely azt követeli, hogy az evangéli- 
kus egyházat a nemzeti szocialista 

párt felügyelete alá helyezzék. A la- 
pok hevesen támadták ezt a mozgal- 

mat. Kerrl birodalmi kultuszminisz- 
ter most rendeletet adott ki, amely 
megtiltja a sajtónak, hogy ezzel a 
mozgalommal foglalkozzék. Az ujsá- 
gok ezentul a vallással kapcsolatosan 
csak tudományos alapon foglalkoz- 

hatnak. 

- Futballjegyeket hamisitott. A 

nap Calugaru Gheorghe fővárosi 

illetőségü fiatalembert, aki egy ha- 
misitó bandának a tagja. Ez a banda 
a futballmérkőzésekre szóló jegyeket 
hamisitotta és 

fővárosi vizsgálóbirónak átadták teg 

Tarzan élete 
annyira megtetszett néhány aradi 

suhancnak, hogy lopásra vetemed- 

tek Kifosztották az egyik arii 
uj- 

ságkioszk kirakatát, de csak a ka- 

landorregényeket vitték el. Főleg a 

dzsungelben élő Tarzan érdekelte 

őket Előzőleg valószinüleg megte- 

kinthették az egyik aradi moziban a 

Tarzan-filmet és bizonyára ez fo- 

kozhatta annyira kiváncsiságukat, 

hogy a dzsungel életével a könyvek 

leirása alapján is meg akartak is- 

merkedni. Az a körülmény, hogy 

csak kalandorregények tüntek el 

valószinüvé teszi, hogy a kalandor 

fálmektől megrontott suhancok kö- 

rében kell keresni a tolvajokat. 

AzZ ARABOK TILUTAKOZNAK PA- 

LESZTINA FELOSZTÁSA ELLEN. Je- 

ruzsálemi jelentés szerint a palesztinai 

arabok megkezdik a mozgalmat Paleszti- 

na feloszlatásának terve ellen. A jeruzsá- 

lemi mufti szeptember kilencedikére nag
y 

arab kongresszust hivott össze, amely kl- 

zárólag ezzel a kérdéssel foglalkozik. Ha- 

tározatilag fognak tiltakozni Palesztina 

felosztása ellen és a határozatot nemcsa
k 

az angol kormánynak küldik meg, hanem 

a Népszövetségnek is. 

Ebédeljen, vacsorázzon 

CAPITOL-éttermében 
Menü 35 lei Zóna 8 lei 

Bragadiru sör 

Gyomorbántalmaknál, emésztési za- 

varoknál és számos más esetben is a 

„"Bullrich-só" komolyabb bajok fellépé- 

sét akadályozza meg Hasgörcs, gyomor- 

égés: A fájdalom jelentkezésénél több- 

ször fél teáskanál „Bullrick-só"t ve- 

gyünk be. 

nyáci szatadságot a favakuak 
Ezzel a jelszóval adta ki rende- 

letét Filadelfia polgármestere és 

nyomban intézkedett is, hogy a va- 

ros tulajdonát képező lovakat meg- 
felelő sorrendben küldjék két hétre 
a zöld legelőre. Ezen idő alatt a le- 
vak munkát nem végeznek, hanem 
reggel dupla adag zabot kapnak, 
hogy érezzék a nyári szabadság elő- 
nyeit. A lovakat kedvelő polgár- 

mester intézkedése Amerikában 
nagy tetszést keltett. 

Kerékpárok 
(beiklik) 

Opel, NSU, Göricke, Steyr, 
olcsó áron és nagyon előnyös 
kényelmes részlettizetésre. 

Fényképezőgépek 
és hozzávalók 

Agla, Zeiss és Voigtlánder 

tészletfizetésekre iss 

Footballlabdák 
legolcsóbban csakis 

ket a Pasteur-intézetbe kellett szállitani. hozta. 
azokat forgalomba 



- Litvinov meghivta Titulescut 
Moszkvába. A londoni Mornimgpost 
irja, hogy Litvinov szovjetorosz 
külügyi népbiztos nemrég Karlsbad- 
ban találkozott Titulescu volt ro- 
mán külügyminiszterrel, akit mint 
magánember néhány napi látogatás- 
rTa meghivott Moszkvába. Az angol 
lap ugy tudja, hogy Litvinov ezt a 
meghivását most táviratilag megis- 
mételte. A politikai élettől visszavo- 
nult Titulesca még nem nyilatkozott, 
hogy a meghivást elfogadja-e. 

* A Pellegrini vivóterem augusztus 30- 
án nyilik és szeptember 1-én kezdődnek a 
tanfolyamok. Timisoara-Temesvár leg- 
kedveltebb őszi és téli sportterme. Tan 
folyamok gyermekek, hölgyek és urak- 
nak. A legalkalmasabb sport, mely ősz- 
szel és télen is megtartja nyári jó kondi 
ciónkat, Csak egyéni tanitás, a legmo- 
dernebb pedagógia elvei szerint. Érdek- 
lődni és beiratkozni naponta lehet a fent 
emlitett dátumtól kezdve a teremben. 
Nyitva 3-tól 9-ig. Cetate, Piata Lenau 
(Tepes Voda) 3. 

- Felfüggesztetfék a vétkes vas- 
utasokat. A Topletizlloplec közelében 
történt vasuti összeülközés ügyében 
lefolytatott vizsgálat megállapitotta, 
hogy Benta György forgalmi tiszt- 
viselőt, Caraman mozdonyvezetőt 
és Petre Pavel vonatvezetőt terheli 
a mulasztás a szerencsétlenségért. 
Mindhármat azonnal felfüggesztették 
állásuktól és biróság elé állitják őket. 
Az összeütközésnél egyébként négy 
személy sérült meg. Az anyagi kár 

- A magyar tagok kizárásával alakult 
meg Cluj-Kelozsmegye tanácsa. Cluj- 
Kolozsmegyében nemrég tartották meg a 

kiegészitő közigazgatási választást. Mi- 

vel azonban a magyar választókat sok 
helyen megakadályozták a szavazásban, a 
Magyar Párt listája nem érte el a husz 
százalékot. A megyei tanácstagok felé- 
nek a tavasszal történt kisorsolásakor a 
magyar tagok közül három továbbra is 
bent maradt. Az uj megyei tanácsnak 
most végbement megalakulásakor a libe- 
rálisok és menzeti pártiak egyezségre 
léptek, aminek az lett a következménye, 
hogy a magyar tagok ugy az állandó vá- 
lasztmányból, mint pedig a tanács tiszti- 
karából kimaradtak, A magyar tanácsta- 
gok erre elhagyták a termet, Az Orszá- 
gos Magyar Párt különben is az előir: 
határidőn belül a törvényes formák kö- 
zött felebbezett a megyei választás lefo- 
lyása ellen. 

- A villám becsapott egy lelkész 
házábta. A Targujiu közelében levő 
Bratuia községben a villám becsapott 
Brezeanu Stefan lelkész házába. 
A lelkészt és fiát a villám agyonsuj- 
totta, mig leánya sulyos sebeket szen- 
vedett. 

A világ egyik leggazdagabb asszo- 
nya Budapesten, Néhány napig Budapes- 
ten tartózkodott Mrs Vincent Astor, a vi- 
lág egyik leggazdagabb asszonya. Rend- 
kivül érdekes illusztrált cikket közöl er- 
ről a Délibáb legujabb száma, amely 
nagy terjedelemben és gazdag tartalom- 
mal jelent meg. Pompás illusztrált rádió- 
müsorokat, egyfelvonáscs szindarabot, 
szinházi pletykákat, nagyszerü filmrova- 
tot és több mint száz szebbnél-szebb ké- 
pet talál az olvasó a népszerü szinházi 
képeslapban. A Délibáb egy száma nyolc 

A REUMA ÉS 
A REUMATIKUS 
BETEGSÉGEK 

e 
Oumas doktor vichyi szakorvos A 
reuma és a reumatikus betegségek" 
cimű munkájában irja: Ha elakar. 
iuk érni a reuma által okozott be- 

tegségi tünetek megszüntetését. 
akkor át kell alakitanunk a szervezet 
ama részét, amelyen ezek a reu. 
matikus betegségei fejlődnek. küz- 
denünk kell a hajlamosság. az aer- 
tritizmust okozó hugysavas lerakó. 
dások ellen. Fentközöltek alátámasz- 
tásóra közöljük az alanti megfi. 
gyelést: 

forró téglák. ső! egy erős ehloral, b 
morfiumból éllé folyadék előírása is 
elig hoztak pér órai álmot. Tekinte 
hogy a betegnél. már hosszabb ide 
tizmus tünetei mutatkoznak, azt tanács 
szedjen naponta 3 kanál Urodonal-t. A 
napon javulás mutatkozik. Az ötödik na 
teg állapota kedvező, felkel és ma 
gyultnak érzi magát. Nehány nap mi 
hivnak: a beteg kijár, folytatja fogi 
azonban panaszolja. hogy a fájdalmak 

Megfigyelőlap 1) X... urhölgy. 45 éves, egy reg- 
gelen magához hivatott. Két napja nagyon erős 
fáidalmakat érez bal felső karjában. A fájdalom 
jellemzésére azt mondja, hogy „madárszárny" for- 
máju területen érzi a fájdalmakat. A velóságban: 
spontán, nagyon éles fájdalmak, amelyek a leg- 
kisebb mozdulatra, vagy nyomásra fokozódnak: a 
fájdalmas terület a hátgerinc baloldalán kezdődik 
a lapocka taróján folytatódva. az egész vállra 
és karra kiterjed. Főként a felső-kar elsó része 
kölönösen fájdalmas. az izületekben semmi. Az 
izomerő annyira legyengült. hogy a beteg nem s 1 tud velem kezet adni... A fájdalmak türhetetlenek tak el teljesen. Elrendeltem, hogy sze éjljel nem tud aludni. Antipyrin. exalgin, fana- vábbra is Urodonál-t. cetin kezelés sem képes a fajdalmakat enyhiteni X... urhölgyet 8 nap mulva láttam is 
Eredménytelen maradt 2 és fél gram aespiryn. jesen helyre volt állva egészsége. 

AZ URODONÁLT HOSSZU ESZTENDŐK ÓTA DICSs 
a világ legnagyobb orvosai 

Az URODONAL KÉSZITMENY ELÖNYEI 
1. Az URODONAL-t nem szokja meg a 

szervezet. 

2. Az URODONAL kura alkalmával nem 
kell kulonlegcs étrendet kovetnunk. 

3. Szedheto az év bármely szakában. 

A táérsadalombiztositó intézet o 

is rendel URODONA 

hozzávetőlegesen egy millió lei. lei. 

VISSZAJÖVŐK 
Irta RÉVAY GÉZA 

Copyright by Déli Hirlap. 
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Cammogott a vonat Ráckevére. Átkoztam a helyi- 
érdeküt, ott álltan a kocsivezetőnél és néztem, 
hogyan piszmog a kapcsolóval, körülményesen fékez 
minden kis kanyarnál, mintha fontos volna az, hogy 
egészben vagy drarabokban érkezik ki ez a vacak 
vonat minden utasával. Hajtottam volna, legsziveseb- 
ben magam vittem volna a kocsit.. mintha azon 
mulna valami, hogy én percekkel előbb vagy utóbb 
érkezem-e meg oda. Aztán mégis csak odaértünk, a 
porfelhőben támolyogtam Irmáék házáig, beleka- 
paszkodtam a rácsos kapuba és ujjamat le sem vet- 
tem a csengőgombról, mig a ház sarkán fel nem tünt 
szaladó alakja. Olyan kérdészuhataggal árasztottam 
el, hogy percekig nem engedtem szóhoz jutni, aztán 
mikor csodálkozva, kérdezte, hogy Mária el sem bu- 
csuzott-e tőlem, akkor én némultam meg percekre. 

Józsinak rossz lehetett a lelkiismerete, mert ijed- 
ten szökött hátra előlem, mikor rettentő keservem- 
ben meg akartam ölelni. Aztán dadogva és kapkod- 
va mondcgatta párszor: 

Bolond gyerek . . . bolond gyerek... 
Hát megtörtént. Elment. Végigjártan a lakást, 

ráültem a diványára, még ott volt a fejpárnája, arra 
hajtottam a fejem és vártam, hogy megszakadjon a 
szivem. Simogattam azt a rózsás vállkendőt, amelyet 
esténkint szokott a vállaira huzni és vártam, hogy 
valami rettentő történjen... Gondoltam arra is, 

hegy ilyen az, amikor az ember bánatában meghal, 

vagy meg fog halni rövidesen. 
És nem történt semmi, sem tegnap, sem ma. Ve- 

lem semmi. 

Nagyon furcsán nézhettem ki, mikor hazaértem. 

mert Anna rémülten sietett elém, betuszkolt a fekvő- 

székbe, forró feketét hozott, szétgombolta az inge- 

met, levette a nyakkendőt rólam, de hál Istennek 
nem kérdezett semmit. Mikor már vagy félórája ül- 
hettem igy, magam elé meredve, megszántam ezt az 
asszonyt, neki talán még rosszabb lehetett a hallga- 
tás, mint nekem és a napok óta felhalmozódott ren- 

geteg mondanivaló ugy szakadt ki belőlem, mint a 1 
gátját áttörő folyam. 

Mindent elmondtam szép sorjápan. Azt is, hogy 
nem fog megérteni, mert nem érthet meg, mert a 
megértés egyértelmü lenne az ő sorsának beteljese- 
désével. Magyarázgattam, hogy igy ugy sem élhe- 
tünk tovább együtt, belefáradtan az elmult évek 
csendes hadakozásaiba, nincs már kedvem figyel- 
meztetni őt, szoktatni és nevelni, szeretném, ha már 
nyugtom lenne. Nem a Mária befolyásának köszön- 
hetem ezt a lépést, hiszen anélkül is megtörtént 
volna előbb-utóbb, ő talán csak az utolsó lökést, a 
merszet adta meg ehhez a mai beszélgetéshez. 

Végnélküli sirás és hisztérikus jelenet követke- 
zett. A Kicsi riadtan menekült és mikor látta, hogy az 
anyja dobálja magát a diványon, ő is belekezdett a 
bömbölésbe. Hol az egyiket, hol a mésikat csiti- 
tottam, magyaráztam Annának, hogy legyen esze, 
hiszen összeszaladnak a szomszédok. Úgy jajgatott 
és sirt, mintha ütöttem-vertem volna. 

Érdekesek az asszonyok, évekig éltünk egymás 
mellett, százszor elmondogattam neki, hogy jön majd 
egy nap, amikor nem fogom tovább türni. Készüljön 
arra a napra, számoljon vele. Voltak figyelmezteté- 
sek, amelyek már komolyabban hangzottak, amelyek 
már félig-meddig fenyegetésszámba mentek, hogy 
változzon meg, mert nincsen a világon olyan birka- 
türelmü ember, aki ezt az ő nemtörődömségét és 
feledékenységét tovább birnáa. 

UÚgy hullottak le róla a szavak, ugy eleresztett 
mindent a füle mellett, mintha nem is hozzá beszél- 
tem volna. Most pedig ez a komédia. Mert ugy érez- 
tem, hogy kemédiázik. Ismertem Annát, tetőtől-talpig, 
kivül-belül olyan jól, hogy megrettenne, ha egyszer 
elmondanám neki, hogy milyen is valójában. 

Fájt a szivem nagyon a Kicsiért és mérhetetlenül 
dühös voltam az anyjára, amikor kissé magához tért 
és a Kicsit odahuzva maga mellé a fülébe sugott va- 
lamit. Jött aztán a Kicsi, könnyben uszó szemekkel és 
azt mondja nekem: 

- Ugy-e nálunk maradsz Apukám? 

Ez eddig nem jutott eszembe, hogy a Kicsit hasz- 
nálhatja fel ellenem. Tudtam, hogy hatásvadászat az 
egész, mégis szégyelten magam a gyerek előtt. 
Dehát mit tudja ő azt, hogy mit beszél? 

Ténferegtem a hivatalban, nem találtam sehol a 
helyem. Vártam, hogy majd valami csodá történik, 

a dancingnak. Csak amikor számolgatni 

megjön a Mária levele, amelyben 
vagy ott van. Vártam, hogy Irma bejöjjön 
erősen megigérte, hogy rögtön értesit, ha 
hol van Mária és elmult a nap anélkül, hog 
irást kaptam volna, vagy valaki is meg" 
volna kisujját, hogy megnyugtasson. l 

Talán nyugodtabb leszek, ha megint el! 
zok tul az Operenciákra és megpróbálok 
Gáborba, akivel most éppen nagy baj 
ejnye, de hasonlit a históriája az enyé n 
bucsuzkodtak .. de ott legalább elbucsu 
mástól, igaz, hogy mire a hajó megint elju 
kora Trudéból ki tudja, nem lesz-e derékban 
liliom. 

Csodálkozom magamon, hogy ilyen nyui 
intéztem el Máriát. .. Elintéztem? ... 
hogy egyetlen nap alatt ilyesmit le tudja 
Pedig fáj, kegyetlenül fáj, hogy elmeni. 
az estétől, amikor majd eljön és nem f 
hagyni, talán egész éjszaka sem. 

Miért kellett ennek igy lenni. Miért 
kem, éppen nekem átesni ilyesmin, miért ! 
kem bolond, huszonnégyéves fejjel meg 
kor régi életem ezer társa egyszerübbe 
egyszerübben, kézlegyintéssel, vagy vállv 
sal intézett el hasonló „szerelmeket? 

Az uj társaság kitünően értette a 
Ha Gáborral nem történik az a komolyratfo 
eset, talán ő is együtt örült volna az örv 

tudott örülni a kormányosságnak sem, am 
olyan nagyon vágyott. A hamburgi bucs 
csuztatott néhány bankót a Trude táskájába 
kosan nem mondta meg neki és most b 
hitte, hogy a lány majd néhány napig fe 

kor jött rá, hogy az a pénz alig ha egy h 
neki. 

El fog zülleni, - gondolta Gábor. 

állapitotta meg - eszembe sem jutott, 

ott feküdt a kabinomban, hogy két éj 

el velem és nem jutottunk tul a csókokor 
ken . . . Nem baj, egyszer nem voltam gaz 

Nem, hanem szamár voltam, mert h 
máés. 

fFolyt. öz),



ek alapján megál- 

937. évben bevetett te 

a behordott termés 

atisztika szerint 

hektár 

, az árpával 
ektár terület 

rminchét millió métermázsát 

én a buzával bevetett terület 
4,418.324 métermázsát, a rozszsal be- 

vetett 

8,509.474 métermázsát, a zabbal beve- 

tett 771.481 hektár terület 3,800.427 

métermázsát hozott, végül tengerivel 

5,178.066 hektárt vetettek be, melynek 

előrelátható temmése 42 millió méter- 

mázsa lesz. 

1,528.461 hektár terület 

igye számos községében je 

z és sertésorbánc pusz- 

ellenére ismételten előfor- 

en községekből titokban 

agy pedig levágott álla- 

azó zeirt és szalonnát 

ehozni és a városban ér- 

inthogy ez közegészség- 

ontból veszélyes, a város 

osi hivatal javaslatára 

városba vezető utakon 

osokat az érkező serté 

Szigoruan ellenőrzik a vidékről 
ofi élő sertéseket, továbbá a zsirt 

és a szalonnát is 
sek, valamint zsir és szalonna szigoru 

ellenőrzésére. Élő sertéseknél szüksé- 

ges a járlat és az állatorvosi bizony- 

lat, zsirnál és nyers szalonnánál pe- 

dig az állatorvosi bizonylat felmuta- 

tása arról, hogy a sertés egészséges 

és a sertéstermék egészséges állattól 

származik, Azokat az élő sertéseket 

és sertéstermékeket, amelyeknek 

ilyen származási bizonyitványa nin- 

csen, elkobozzák, azok beszállitóját 

pedig ötezer leiig terjedő birsággal 

sujtják. 

áros pénzügyi ügyosz: 

totta össze a jelen költ: 

tendő első négy hónap- 

teleit. Eszerint 1987 április, 

ius és julius folyamán a 

elei hetvenöt millió leit 

Minthogy ez megfelel az 

ltségvetés harminc száza- 

eddigi bevételi eredmény 

mondható. 

a4 kedelmi és iparkamara igaz- 

sztmányának ülése. A hely 

kedelmi és iparkamara ig
az- 

sztmánya augusztus 30-án, 

lután négy órakor ülést tart, 

több fontos kérdésben fog- 

ozni. 

ték a román-holland fizetési 

t. A napokban Bucurestl- 

ötték a holland-román szer- 

észitő fizetési megállapodást. 

gállapodás Romániának bizto- 

jogot, hogy nagymennyiségü
 

n ki Hollandiába, Az ell
enér- 

zét szabad devizában bocsát- 

ti Bank rendelkezésére, má
- 

rt pedig Romániának jogában
 

ndiában, a holland gyarmatok- 

ás tengerentuli országokból is 

gokat behoznia,. Az egyedüll 

is az, hogy a más országokból 

5 árucikkeket holland cégtől 

olni és ebből az üzletből kizár- 

azon névleg Hollandiában szé- 

ett az óvatolt váltók szá- 
ke. Az igazságügyminiszte- 

ukát állitott össze az 
lső felében óvatolt váltók- 

zerint ebben az időszakban 

ab váltót óvatoltak az or- 

5,906.064 lei értékben, mig 

anezen időszakban a vál- 

száma 8161 volt U71 

a 71.564 lei értékben. Az idén 
váltók közül 14,998.160 a h091 it 197 l 

« sett az ókirályságra, 4561 

tségvetés négy havi[ 

21, a lucernamag 25 lei kilónkint, 

Negura szövetkezeti miniszter a 

Bánságban. Bucurestiből jelemtik, 

hogy Negura szövetkezeti minisz- 

ter vasárnap, augusztus 29-én Timi- 

soara-Temesvárra jön. Fogadására 

már megtették az előkészületeket. 

Negura miniszter a bánsági szövetke- 

zetek ülésén fog elnökölni. 

Lanyha a gabonapiac. A bánsági g
abo- 

napiac teljesen üzlettelen és ugy a bu
za, 

mint a kukorica irányzata lanyha, A 
pia- 

ci árak a következők: uj buza 78 kilós 

m5, uj buza 79-80 kilós 425, tengeri 300, 

uj zab 320, uj takarmányárpa 350, uj ta- 

vaszi árpa 400, korpa 290, kismalmi liszt 

a 30-70-es beosztásból 800, nagymalmi 

Hiszt 820 lei százkilónkint. A lóheremag 

A megdrágult postai levelezőlap. 

A levelezőlapok postai szállitási dija 

- mint már egy izben jelentettük - 

ötven banival megdrágult. A három 

leles levelezőlapokra tehát még egy 

ötven banis levélbélyeget és ezenki- 

vül egy ötven banis repülőbélyeget 

kell ragasztani. Igy tehát a levelező- 

lap küldése összesen négy leibe kerül. 

Ha a feladó elmulasztja a három leies 

levelezőlapra az ötven banis postabé- 

Gyenge Franciaország idei gabona-
 

termése, Párisból jelentik, hogy Fran- 

ciaország idei gabonatermése 10-165 

százalékkal gyengébb a tavalyinál és 

20 százalékkal rosszabb az átlagter- 

mésnél. 

Gazdanap. Az augusztus 29-én, va- 

sárnap, Tormac-Végváron tartandó gaz- 

danap iránt egyre nagyobb érdeklődés 

nyilvánul meg. A rendezőség nemcsak a 

Bánsági Magyar Gazdasági Egyesület 

kötelékébe tartozó gazdaköröket hivta 

meg, hanem az összes környékbeli román 

s német község gazdatársadalmát is. Igy 
remény van rá, hogy a gazdamap a test- 

véri találkozó jegyében folyik majd le. 

Reggel az érkező vendégek zenés fogad- 

tatása után féltizkor a református temp- 

lomban istentisztelet lesz, majd féltizen- 

egykor következik az állat és termény- 

kiállitás megtekintése. Délelőtt tizenegy 

órakor ünnepélyes diszközgyülést tarta 

. 
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nak, utána a szövetkezeti teremben közös 

ebéd következik. Délután négy órakor a 

környékbeli falvak résztvételével lóver- 

senyt rendeznek. Este mükedvelői elő- 

adás és reggelig tartó tánemulatság kö- 

vetkezik. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia frank 5.70-6.10, svájci ífrank 

30.36-32.18, angol font 669.30-696.98, olasz 

lira --740, dollár 136.62-144.95. belgas 

22.70-24.80, holland forint 70.38-77.24, 

csah korona 4.76-4.90, osztrák schilling 

23.50-27.50,) magyar pengő 27.50-29,50. 

német márka - 45, dinár 2.85-3, 

Valuták magánárfolyama. (Az elsd 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Erancia fírank 6.70-6.75, svájci frank 

1-42, dollár 138-142, anmgol font 885-895. 

olasz lira 8.50-8.70, osztrák schilling 38.50 

234, pengő 33.50-34.50, dinár 3.50-8.7 

cseh korona 6-6.10, Napoleon arany 1104 

-1120, arany font 1370-1390 

e 

miatt kitört harc 

A labdarugó szövetség vasárnapra 

tüzte ki a nemzeti bajnokság Aligá- 

jának első bajnoki mérkőzéseit. A 

bajnoki nyitány azonban elmarad és 

erről Juga Liviu ügyvéd, a Chine- 

zul-Ilsa sportegylet elnöke, aki a nem- 

zeti bajnokság rendszerének megvál- 

toztatása érdekében Bucurestiben 

tartózkodik, telefonon értesitette 

egyesületét. Ezzel azonban még min- 

dig nem nyert megoldást a nemzeti 

bajnokság beosztásának problémája. 

Remélik, hogy ezt a kérdést még ezen 

a héten tisztázzák annál is inkább, 

mert Plagino, a főszövetség elnö- 

ke, fontos tárgyalásokat folytatott 

Eforián Tilea Viorel futballszövet- 

ségi elnökkel. A constantai állomáson 

Plagino az ujságirók előtt kijelentet- 

te, hogy az A-liga kettéosztására vo- 

natkozó határozatot két-három napon 

A nemzeti bajnokság kettéosztása 

közeledik 
a befejezéséhez 

belül módositják, de ugyanakkor te- 
kintetbe fogják venni a vidéki csapa- 

tok érdekeit is. Ezzel kapcsolatban a 

Gazeta Sporturilor ugy értesült, hogy 

a két csoportba való beosztás megma- 

rad, de mindegyik csoportnak tizen- 

négy résztvevője lesz. Sportkörökben 

éppen ezért nem tartják kizártnak, 

hogy az első csoportban a régi Aligás 

egyesületek, valamint a Phönix és a 

Sportul Studentesc csapatai szerepel- 

nek, mig a második csoportba, amely 

majd szintén első osztályu jelleggel 
bir, azokat az egyesületeket osztják 

be, amelyek a mult évben a Biigában 

szerepeltek. Bizonyosra veszik, hogy 

még ezen a héten döntésre kerül a 

régóta huzódó kérdés és akkor kide- 

rül, hogy ki győzött a magy egyletek 

létérdekét érintő harcban. 

eegtant 

A rádió közvetiti 

az atlétikai Balkán-játékokat 

A román rádiótársaság elhatározta, 

hogy a bucurestii rádióállomás hely- 

szini közvetitést fog adni az atletikai 

Balkán-játékokról. Ezért szeptember 

5-én, jövő vasárnap délutám öt órakor 

közvetitik a megnyitó ünnepséget, 

mig a versenyekről viaszlemezeket 

készitenek és azokat esténkint 22.30 

lyeg felragasztását, a cimzett egy lei 

büntetést köteles fizetni. 

szept. 2-től U őszi 

órakor közvetitik. 

Lakberendezési és 

Háztartási Vásár 
cao okaozoemenaskat 

alatt az 

mény a 
Utazási 
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i 1. .. 

art Máltó 90 millió lei értékben Mr- 
1 í óvatolt váltó 9 millió ér- 

ára és 817 váltó 
Bukovinára esett. 
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szept. 2Hal 

Koszorus Mesterverseny 

Aug. 20-tól szept 20-jg vizumnel 

küli határátlépés. Ugyanezen idő 

lyenként 150 leiért a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában 
kapható. Pta, Bratianu 3 

Országos Kézművesipari Kiállitás 

odautazásra, a vissza- 

utazásra pedigszept. 2-től szept, 
30-ig 500/, utazási kedvez- 

magyar vasutakon, 
igazolvány szemé 

Román csapat 

a Magyarország körüli 
kerékpárversenyen 

A román kerékpárszövetség ugy 

határozott, hogy négytagu csapatot 

indit a Magyarország körüli kerék- 

párversenyen. A román szineket 

Tapu lon, Mormocea Virgil, Tu- 

dor Marius és Tudose Constantin 

képviselik. Ugyanez a csapat vesz 

majd részt szeptember 12-én a Mo- 

ravska Ostravaban lebonyolitásra ke- 

rülő kerékpárversenyen. 
* 

A jugoszlávok 

a Balkán versenyeken ; 

Zágrábi jelentés szerint a jugoszláv 

atlétika szövetség elhatározta, hogy 

nem vesz részt Bucurestiben a szep- 

tember 5-én kezdődő Balkán atlétikai 

versenyeken. A román atlétikai szi 

vetség diplomáciai uton fog közben- 

járni, hogy a jugoszlávok részvéte
lét 

biztositsa. 

p tivi Egészsége érdekében ne fogadjo 
helyett más óvszert, t azok i ... 

Vizumnélkül! 



Ráció 
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 26. 

BUCURESTI 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 

18: Lemezek. 
18.25: Sport, 
13.40: Lemezek. 
14.15: Hirek. 
19: Lemezek 
20.35: Lemezek. 

21.05: Ének. 

21.30: A rádiózenekar hangversenye 
22.45: Vendéglői zene. 

BUDAPEST I. 745. Torna, utána le- 

mezek, 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolva- 
sások, 13.05. Katonazenekar. 13.30: Hirek. 

14.40: Hegedüjáték. 15.40: Hirek, 17.15: 

Felolvasás. 17.45: Hir 18: 

18.20: Szalonzenekar hangversenye, 18.45: 
Csevegés. 19.15: Énekkar, 20: Előadás. 
20.30: Nagy emberek kedves nótái. Énekel 
Cselényi József. 21.40: Hirek. 22.10: Liszt- 
müvek, 23: Időjárásjelentés. 23.05: A rá- 
dió szalonzenekara. 24.15: Jazz-zene. 1.03: 
Hirek, 
BUDAPEST II. 18.50: Jazz-zene, 19.30: 

Néprajzi előadás, 20: Hanglemezek. 21.05.: 
Felolvasás. 

BÉCS, 20.25: Zenés dalos-est, 21.25: 
Népzene-négyes. 22.20: Szimfonikus zene 

női énekkarral, 23. 20: Tánczene. 

BELGRÁD, 19.20: Dalok, Leme 
zek. 21: Zenekari hangverseny. : Dal- 
est. 22.30: Népdalok. 23.15.: ael zene, 
28.35: Tánclemezek, 

RÓMA. 20.20: Vegyes zene. 23.15: Enek. 
24.15: Tánczene, 

MILÁANÓ. 20: Vegyes zene 22: Opera, 
Előadás. utána tánczene 

1915: Könnyü lemezek. 21: VARSÓ. 
Könnyü zene. 23: Enek 23.30 Hangver- 

seny, í 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 27 

BUCURESTI 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 

13: Lemezek, 
13.25: Sport 

13.40: Lemezek, 
1415: Hirek, 
19: Zenekari hangverseny. 
20.50: Lemezek. 

21.10: Tosca opera lemezeken. 

BUDAPEST I. 745: Torna, utána leme- 
mezek, 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolva- 
sások. 13.05: 
13.30: Hirek. 14.80: Balalajkazenekar. 
15.40: Hirek, 18: Előadás. 18.30: Zongora- 
játék. 19: Előadás. 19.30: Zenekari hang- 

közre- verseny Marjay Erzsébet (ének) 
müködésével. Szünetben kb. ro 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap 
Piata I. C. Bratianu 4. II. kerület; Tamás-iratik, Diaja Badea 
Caártan 8 - Kardos-rafik, Piafja Iraian (szerb templom mellelt) 

Grósz-trafik, Calca Dorobaniilor 2. - Harmadik kerület: 
Helfenbeinetrafik, Piaja Lahovari 

Házasság 

Megnősülne 

harmincöt esztendős józanéletü, pártiké- 

pes, jómegjelenésü, ingatlanrésztulajdo- 

nos magántisztviselő. Otthontszerető va- 
gyonos hölgyek, esetleg megbizottaik, (fá 

radtságukat megfizetem) érdeklődjenek 

letcél" jeligén, Rudolf Mosse, Arad, ci- 

kiadóhivatala, a szó ára 1 lej, vastagabb betüvel 2 lel 
Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 15lel 

Legolcsóbbhirdetés :: 

Csincsan butorczott szoba 

fürdőszobahasználattal, különbejárattal, 
azonnalra kiadó. Cim a kiadóban. (2029) 

Kiadó 

4 szobás lakás összkomforttal, I, ker., uj 

villában azonnalra, szeptember- 

október, esetleg november 1-re. Ügyszin- 

g. Közelebbit 

Timocului 1 

vagy 

tén garázs és raktárhelyisé 

Jungingernél, II. Str. 

(589) 
(1995) 

i 

levelezés Adás-vétel l 
mzi 

Urileány Használt butort 

középtermetü, 30-36 éves partnert keres készpénzért veszek, u. m. hálószoba, 
szórakozás, esetleg házasság céljából, Le- 
veleket „Jó pajtás" jeligére a kiadóba 
kérek, (2033) 

Alkalmazás 

Szobaleány 

bizonyitványokkal, tiszta, rendes, felvé- 
tetik. IV., Mircea Voda 3. (2023) 

Gyermektelen házaspár házmesternek 

felvétetik szept. 1-re. Jelentkezni este 

6-7 között, IV., Str. I. Bratianu 28. (2032) 

Főzni tudó mindenes 

éves bizonyitvánnyal szept. elsejére fel- 

(2031) vétetik, Cim a kiadóban, 

Állást keres 

Iparos özvegye 
bármilyen délelőtti munkát vállal ellátás, 
esetleg csekély fizetés ellenében Vállal- 

vagy felügyeletet 
Glad- 
(2017) 

ja háztartás vezetését, 

gyermekek mellett. Cim: III. ker., 
utca 9. szám. 

Állást keres 

középkoru, két évtizeden át volt önálló 
textil és kötött rövid áru kereskedő, ro- 
mán, magyar és német nyelvtudással. 
Külföldi kereskedelmi gyakorlattal, vál- 

lalna divat- vagy textilüzletben állást 
szerény fizetéssel. Cim a kiadóban, (2027) 

Lakás 

Nagy 2 szobás 

parkettás utcai lakás kiadó. Déli oldalon, 
pormentes, egészséges, közel a Politech- 
nicumhoz, park és virágkert. III., Piata 
Orucii 2. (2034) 

bakótársnőnek 
tisztviselőnő, teljes ellátással kerestetik. 
IV., Mircea Voda 3. (2024) 

szekrény, ágyak, asztalok, székek, divá- 

nyok, ágytollak, porcellán és főzőedé- 
nyek, iróasztalok, varrógépek és egész 

háztartást, stb. Cim: „Mobile Uzate" IV., 
Str. Fröbl 51, (az udvarban) Böhm engros 
üzlet mellett, (1952) 

Eladó 

valódi karakül bunda szkunksz gallér és 
manzsettával és egyéb szőrmék. IV., Mir- 
cea Voda 3. (2025) 

Fehér előszobafal 
tükörrel, olcsón eladó. 2 m, hosszu, 1.90 
cem, széles, II., Str. Petre Tegle 2. II. em. 
Radocsay. 951 

Ebédlő asztal 
jó állapotban lévő, jutányosan eladó. Cim 
a kiadóban. (1910) 

Diák-sapkák 

állandóan raktáron „Elise"-nél. IV., Bu- 

Carol, Dobossal szemben. (1980) 

leggyorsabberedmény 

Hogyan udvaroljunk, a házassag és sze- 

önféle 

Cigányzenekar muzsikál. 

közlemények. 21: Felolv 
gányzenekar muzsikál. 
Külügyi negyedóra. 22. 
Lemezek. 24.10: Szalon 
1.05: Hirek. 
BUDAPEST II. 18 

19.35: Elbeszélések. 2 
Tánclemezek. 21.40: Hire 

BECS, 20.25: Bárzene. 
24: Lemezek. 

BELGRÁD. 19: Nép alo 

őrzenekar, 23.15: Orgonaj 
zene. 

RÓMA. 20.20: Vegyes ze: 
zenével, utána tánczene. 

VARSÓ. 19.20: Lemezek. 
21; Operettest. 23: A rádió 
versenye. 

rselíréetéseke felvesz: Negyedik kerület : Marc! 
Kütil - Négrády-trafik. Tivoli-mozi mellett - 
Piaja Dragalina 6 - Vittek-trafik, Bulev. Carol 
hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyei 
a ellátott irásbeli ajánlatot kell beküldeni a ki 

Középiskolai tan 
teiljes ellátásba venne uricsalá 
lják közvetlen közelében. Zon 
ban. Cim a kiadóban. 

Herzl 

augusztus 30-án vállal mindenféle meg- 

bizást Budapestre és vissza. Uj cim: IV, 

Str. Emanuel Gojdu 2. (3478) 

A hóditás müvészete. 

Kétségtelen valami, hogy a férfi és nő 

örök problémája a hóditásban, a megkö- 
zelitésben rejlik. Erről jelent meg egy 
igen figyelemreméltó munka, mely a kö- 
vetkező tartalmat közli: Mi a hóditás és 
mi a müvészet benne? - A hóditás után 

mi a szerelem külsőleges megnyilatko- 
zásai? - A hetes szám és a jellem - A 
női láb és a karakter - Első látogatás a 
férfi lakásán - A hóditás és az első csók 

- Mikor állapithatjuk meg, hogy a nő 
szivét meghóditottuk? Mikép lehet 

megtudni, hogy a fiatal lány, akivel elő- 

ször beszélünk, igent, vagy nemet gon- 

dol? - A nő nevelése és felvilágositása 
- A szerelem mint tudomány a hóditás- 
ban - Ki tud jobban szeretni a férfi 
vagy a nő? - Hogyan tudja meg a férfi, 
hogy a nő vonzódik-e hozzá? - Néhány 
szó magáról a szeretésről - A nő multja 
- Hóditás és szerelem - A fiatal lány 

meghóditása - Férfi kötelessége a sze- 
relemben, stb. stb. és még sok igen figye- 

lemreméltó tanulmány A könyv Kunz 
Henriette munkája és 20 lelért minden 

ujságárusitónál és a Déli Hirlap kiadóh1- 

vatalában kapható. Eddig megjelentek: 

relem kis kézikönyve, ára 20 lei. 100 kér- 
dés, 100 felelet, ára 15 lei. eve Ember 

(humor szám) ára 20 lei, 

SIIV 

Kérjen 

Bdile fipova 
. A Bánság gyöng e 

Az ország legszebb és legmodernebb szénsavas- 
pezsgős strandiürdője 

és vérkeringési zavaroknál, vérnyo- 
másnál, köszvénynél, máj- és vese- 

megbetegedéseknél, a vesevezeték zavarainál 
(prostata sfb.) rheumánál, 
neuraszténiánál, valamint női Defegsé- 
geknél gyógyulást nyujt. 

Statiunea Dalueara 4, Lírova 
z szztozz ! 

Nyomatott a Hunyadi-nyomda örlorgégépén Timisbara I, Piata Lenau 3. 

ideggyen geségnél, 

prospektfust a következő cimen: 

(Neprevazute). 

Javitóvizsgára garanciáv 
főleg a román és francia n 
lomból nagy tanitási gyal 
hölgy, Érdeklődni lehet min 
4-7 óra között Bulev. Reg 

6. Dr. Backné. 

Prefectura judetului T 
Serviciul econo 

No. 17897-1937, 18345- 

1937. 
PUBLICATIUN 

Se aduce la cunostinta 
sati ca in ziua de 10 Sep 
ora 10 a. m. se va tine in 
fecturei de Timis-Toront 
Timisoara, licitatie public 
matoarele: 
1. No. 17897-1937 licit 

(I-a) pantru procurarea a 
forme de iarna (manta, ve 
pantaloni si chipiu) necesa 
lor de serviciu ai judetul 
lor, si a 2 gardieni publici c 
viciu la cabinetul Dlui P. 
det. 

2. No. 23357-1937 Ilicit 
(a IIIza) pentru darea in 
lucrarilor numai de manop 
curarea unelor materiale 1 
construirea unui pod de 
verse de fior peste raul 
tarul comunej Macedo 
24-337-24-457 da pe drui 
Macedonia-Rudna-Giulv 
gime de 120 metri. 
Valoarea lucrarilor pub 

deviz este suma de Lei 418.4 
pera si mici materiale), si 

.3. No. 23351-1937 Licit. 
(a II:a) pentru procura 
cisterne storpitoare pe 
ciului Judetean de Drumu 
tuluj Timis-Torontal. 
Valoarea lucrarilor du 

suma de Lei 350.000. 
Licitatia se va tine in 

cu art. 88-110 inclusiv 
contabilitatii Publice, 
Oficiului Central de Lic 
mele publicate in Monit 
No. 127 din 4 Iunie 1931. 
Toate persoanele, car 

te la licitatie, vor dep 
oferta si o garantie pr 
din valoarea lucrarii ofe 
ta se va face numai in 
cu devizul, caetul de sarc 
tip. care pot fi vazute in 
lucru i in orele de serv 
economic si 1 technic al 


